

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

எல்கடுவ பிளாண்டேசன் லிமிடெட்டின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புகள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வின்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்)

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனியின் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்
1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமைகள்

உரிய நியமங்களுடனான தொடர்புடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாமையின் காரணமாக 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டு வரையில் முழுமையாக பெறுமானத் தேய்வுசெய்து பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ள மற்றும் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்படுகின்ற கிரயம் ரூபா 6,513,585 ஆன அலுவலக உபகரணங்கள், ரூபா 1,546,037 ஆன தளபாடப் பொருட்கள், ரூபா 4,057,937 பெறுமதியான இயந்திர உபகரணங்கள் மற்றும் ரூபா 22,993,067 ஆன வாகனங்கள் போன்றவை சரியான இழிவுப் பெறுமதி நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை.	கொள்கை ரீதியாக சில சொத்துக்கள் முழுமையாக பெறுமாத் தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் தொடர்ந்தும் கம்பனியால் பயன்படுத்தப்படுகின்றது. இது தொடர்பாக கம்பனியின் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுவிற்கு முன்மொழிவுகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அதன் போது காணி மற்றும் கட்டிடங்கள் மதிப்பீட்டு திணைக்களத்தின் மூலம் மதிப்பீடு செய்து கணக்கீடு செய்வதற்கும் ஏனைய நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களை பொதுத் திறைசேரி சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் குழுவொன்றின் மூலம் மீண்டும் மதிப்பீடு செய்து கணக்கீடு செய்வதற்கும் பரிந்துரை வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதன் பிரகாரம் 2021 ஆம் ஆண்டில் வாகனங்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் மீண்டும் மதிப்பீடு செய்து கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	சொத்துக்களின் சரியான இழிவுப் பெறுமதி நிதிக் கூற்றுக்களின் மூலம் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 19 இன் 57(உ)(i) ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ஊழியர் நலன்கள் ஆயுட்கால இலாபம் அல்லது நட்டம் ஏனைய விரிவான வருமானத்தின் கீழ் காண்பிக்க வேண்டியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டிற்குரிய ரூபா 3,222,308 ஆன ஆயுட்கால நட்டம் ஏனைய விரிவான வருமானத்தின் கீழ் குறிப்பிடப்படாமல் நடைமுறையல்லா பொறுப்பாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.	2021 இன் கணக்குகளில் சரிசெய்யப்பட்டுள்ளது.	ஊழியர் நலன் ஆயுட்கால நட்டம் ஏனைய விரிவான வருமானத்தின் கீழ் கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 37 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் விவசாய நடவடிக்கைகளுக்குரிய உயிரியல்	தொகுப்பு உயிரியல் சொத்துக்கள் பிரதான நான்கு விடயங்களின் கீழ் இணங்காணப்பட்டுள்ளதுடன்	தொகுப்பு உயிரியல் சொத்துக்கள் சரியாக சமர்ப்பிக்கப்படல்

சொத்துக்கள் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் சமர்ப்பிக்க வேண்டியிருந்த போதிலும் அது தனியான விடயமாக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

தனித்தனியாக வசதியாக அட்டவணையொன்றாக வெளியிடுதல் கணக்கீட்டு உயிரியல் விஞ்ஞான ஆதனங்கள், உபகரணங்களின் கீழும் உப சொத்தாக 2021 ஆம் ஆண்டின் போது கணக்குகளில் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கம்பனியால் செய்யப்படுகின்ற மற்றும் உப செய்கைகளில் முதிர்ச்சியடையாத (Immature) மீளாய்வாண்டில் பெறுமதி ஆக இருந்ததுடன் பயிர்ச் செய்கைகளில் முதிர்ச்சியடையாத (Immature) இருந்து பயிர்கள் (Mature) மாற்றுதல் பின்பற்றுகின்ற நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்படவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

அநேகமான கிரயத்துடன் போதிலும் இனங்கண்டு பெளதீக அடிப்படைகள் ஹெக்டேயரில் குறைந்த மரங்களின் விவசாய அநேகமான காரணங்களை தொழிலில் பிரகாரம் முதிர்ச்சியடையாத முதிர்ச்சியடையாத இயலுமை காரணப்படவில்லை. இந்த ரீதியான கணக்காய்வு மற்றும் அறிக்கையிடப்பட்டுள்ளதுடன் தேயிலை, இறப்பர் வருட காலமும் பயிர்களில் பணிகளுக்காக தொடர்பாக கணக்கீட்டுக் கொள்கையை பரிந்துரை கிடைத்திருந்தது. 2021 ஆம் ஆண்டில் இருந்து அதன் பிரகாரம் எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

முதிர்ச்சியடையாத பயிர்களில் இருந்து முதிர்ச்சியடையாத பயிர்கள் மாற்றுதல் தொடர்பாக பின்பற்றப்படுகின்ற கொள்கை நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட ல் வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

- (அ) மீளாய்வாண்டின் போது நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்கள் பெறுமதி இடப்பட்ட போதும் இலாபம் மற்றும் விற்பனையால் கிடைத்த இலாபம் முறையே ரூபா 48,450,198 மற்றும் ரூபா 11,661,861 நிதிக் கூற்றுக்களில் தனித்தனியாக சமர்ப்பிக்கப்படாமல் நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்கள் பெறுமதியிடப்பட்ட போதும் இலாபமாக ரூபா 60,112,059 ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானத்தில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டில் நிலையான வைப்பு வட்டி வருமானம் ரூபா 7,793,085 ஆக இருந்த போதிலும் கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களில் நிலையான வைப்பு வட்டி ரூபா 3,626,895 ஆக காண்பிக்கப் பட்டமையால் கம்பனியின் இலாபம் ரூபா 4,166,190 இனால் குறைவாக மதிப்பிடப்பட்டிருந்தது.
- (இ) கம்பனியின் ஆரம்பத்தின் போது அதாவது 27 வருடங்களுக்கு முன்னர் இருந்து முதிர்ச்சியடையாத பயிராக காண்பிக்கப்பட்ட ரூபா 87,740,085 ஆன தேயிலை, இறப்பர் போன்ற உயிரியல் சொத்துக்கள் முதிர்ச்சியடைந்த பயிராக மாற்றப்படாமல் மீளாய்வாண்டின் இறுதியின் போது முதிர்ச்சியடையாத பயிராக குத்தகை ஆதனங்கள் மற்றும் உபகரணத்தின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

சொத்துக்கள் விற்பனையில் இருந்தான இலாபம் மற்றும் பெறுமதி மாற்றங்கள் இலாபம் தனித்தனியாக 2021 இன் கணக்குகளில் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

உரிய வெளிப்படுத்தல்கள் 2021 இன் கணக்குகளில் சரிசெய்யப்பட்டுள்ளது.

இந்த சொத்துக்கள் கம்பனிக்கு கையளிக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பத்தின் போது எந்த வகையான பயிர்த் துறைகளுக்கு உரியதாக மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவினம் என தனித்தனியாக உறுதிப்படுத்த முடியாதிருந்ததுடன் குத்தகைப் பெறுமதி மாத்திரம் வாடகை சொத்துக்களின் கீழ் உள்ள உயிரியல் சொத்துக்களின் கீழ் முதிர்ச்சியடையாத பயிராக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அந்த மீதிகளை பதிவழிக்கக் கூடிய அளவில் போதியளவான சான்றுகள் காணப்படாமையின் காரணமாக வாடகை சொத்துக்களின் கீழ் காணப்படுகின்ற உப சொத்தாக தொடர்ந்தும் கணக்குகளில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

நிதிக் கூற்றுக்களில் நுகர்வு உயிரியல் சொத்துக்களின் பெறுமதியிடல் மற்றும் விற்பனை இலாபம் தனித்தனியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

நிதிக் கூற்றுக்களில் சரியான வட்டி கணிப்பிடப்படல் வேண்டும்.

பயிர்களில் முதிர்ச்சியடையாத பயிரிலிருந்து முதிர்ச்சியடைந்த பயிர் வரை மாற்றும் கொள்கை தயாரித்து அதன் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்களில் உரிய சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

<p>(ஈ) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 21(3) பந்தியின் பிரகாரம் வியாபார நிறுவனமொன்றின் வரி கணிப்பிடுவதற்காக அதன் வருமானம் அட்டுறு அடிப்படையில் இனங்காண வேண்டியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டில் முதலீட்டு வருமானத்தின் அடிப்படையில் வட்டிப் பொறுப்புக்கள் ரூபா 779,308 ஆக இருந்த போதிலும் நிதிக் கூற்றுக்களில் முதலீட்டு வருமானத்தின் அடிப்படையில் வரிப் பொறுப்புக்கள் ரூபா 635,870 ஆக ரூபா 143,438 தொகை குறைத்து கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>வரி கணிப்பிடும் போது வருமான மூலங்கள் அட்டுறு அடிப்படையில் மேற்கொள்ள வேண்டியிருந்ததுடன் நிலையான வைப்பு பற்றாக்குறையாக கணக்கீடு வைக்கப்பட்டதன் காரணமாக வரி முரண்கள் ஏற்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நிதிக் கூற்றுக்களில் வரிகள் சரியாக கணிப்பிடப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(உ) 2020 ஆம் ஆண்டிற்காக கம்பனியின் குத்தகை வருமானமான ரூபா 4,305,061 இற்காக வரி கணிப்பிடப்படாமையினால் மீளாய்வாண்டின் வருமான வரி பெறுமதி ரூபா 430,506 இனால் குறைமதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>2021 இன் கணக்குகளில் சரிசெய்யப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நிதிக் கூற்றுக்களில் வரி சரியாக கணிப்பிடப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஊ) ஆண்டின் போது நிலையான வைப்பு வட்டி வருமானத்தில் ரூபா 3,997,868 மீண்டும் முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றின் பிரகாரம் நிலையான வைப்பு முதலீட்டுப் பெறுமதி ரூபா 3,626,895 ஆனமையால் முதலீட்டு பாய்ச்சல் ரூபா 370,973 இனால் குறைவடைந்திருந்தது.</p>	<p>ஆண்டிற்குரிய தேறிய முதலீட்டு பாய்ச்சல் மாத்திரம் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் கணிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இதன் மிகை அல்லது பற்றாக்குறை கணிப்பிடப்படவில்லை.</p>	<p>மீளாய்வாண்டின் போது காசாக மேற்கொள்ளப்பட்ட முதலீட்டின் பெறுமதி சரியாக காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் உள்ளடக்கப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(எ) கம்பனி ஊழியர் நலன்கள் ஆயுட்காலத்தின் பிரகாரம் ஆண்டிற்குரிய கிரயம் ரூபா 33,850,464 ஆக இருந்த போதும் விரிவான வருமானக் கூற்றில் அது ரூபா 31,107,591 ஆக காண்பிக்கப்பட்டமையால் கம்பனியின் இலாபம் ரூபா 2,742,873 இனால் மிகைக் கணிப்பீட்டிற்கு உட்பட்டிருந்தது.</p>	<p>2021 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகளில் சரிசெய்யப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நிதிக் கூற்றுக்களில் ஊழியர் நலன்கள் சரியாக சீராக்கப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஏ) ஆண்டின் இலாபத்தைக் கணிப்பிடும் போது ஆண்டிற்குரிய பணிக்கொடை செலவினமாக நிறுவன செலவினத்தின் கீழ் ரூபா 3,196,501 தொகையும், தோட்ட ஊழியர்களின் பணிக்கொடை செலவினமாக விற்பனைக் கிரயத்தின் கீழ் 27,911,090 தொகையும் ஆக மொத்தமாக பணிக்கொடை செலவினம் ரூபா 31,109,591 சீராக்கப்பட்டிருந்த போதிலும்</p>	<p>இது கணக்கு குறிப்பு இலக்கம் 12 ஊழியர் ஓய்வூதிய நலனாளிகளின் கடப்பாட்டில் குறிப்பாக ஆண்டில் தேறிய முரண்கள் (ஒதுக்கீட்டு பெறுமதி) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் ஆண்டில் செலுத்தப்பட்ட</p>	<p>காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று சரியாக சீராக்கப்படல் வேண்டும்.</p>

காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு இலாபத்தில் ரூபா 11,463,802 மாத்திரம் மீண்டும் சீராக்கப்பட்டமையால் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் கிடைத்த தேறிய காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 19,645,789 இனால் குறைவாக பெறுமதியிடப்பட்டிருந்தது.

பெறுமதி காசு வெளிப்பாய்ச்சலாக காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் சீராக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஐ) உரிமை மூலதன மாற்றங்கள் கூற்றில் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 81,550,109 முன்னைய ஆண்டின் சீராக்கங்களுக்குரிய கணிப்பிடல்கள் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

முன்னைய ஆண்டின் பிழைகள் சரிசெய்தல்களுக்குரிய பட்டோலை கணக்காய்விற்கு கையளிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அதற்கு முன்னர் இது தொடர்பாக வெளிப்படுத்தல் கணக்குகளில் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. எனினும் கணக்காய்வாளரின் கோரிக்கையின்படி அதற்குரிய வெளிப்படுத்தல்கள் 2021 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

முன்னைய ஆண்டின் சீராக்கங்களுக்குரிய விரிவான தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

(ஓ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் கம்பனியினால் இலங்கை அரசு பெருந்தோட்ட கூட்டுத்தாபனத்திற்கும், மக்கள் தோட்ட அபிவிருத்தி சபைக்கும் செலுத்த வேண்டிய முறையே ரூபா 1,768,749 மற்றும் ரூபா 1,185,676 கடன் தொகை நிதிக்கூற்றுக்களில் தனித்தனியாக உள்ளடக்கப்படாமல் எல்கடுவ பெருந்தோட்டக் கம்பனியின் சொத்துக்களுக்கிடையே தீர்க்கப்படாத ரூபா 20,304,713 வரவு மீதியில் அப்பெறுமதி குறைக்கப்பட்டு ரூபா 17,350,294 வரவு மீதியொன்று நடைமுறைப் பொறுப்புக்களின் கீழ் தொடர்புடைய தரப்பினரின் கொடுக்கல் வாங்கல்களாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதுடன் தற்போது காணப்படுகின்ற நடைமுறை கணக்கின் மீதியை இயலுமானவரை சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களில் பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் தனித்தனியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

(ஔ) 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு சிலாபம் பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்கு செலுத்த வேண்டிய வட்டி ரூபா 16,319,452 ஆக இருந்த போதிலும் நிதிக் கூற்றுக்களில் அது ரூபா 15,686,097 ஆக காண்பிக்கப்பட்டமையால் செலுத்த வேண்டிய வட்டி ரூபா 633,355 இனால் குறைத்து கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

2021 ஆம் ஆண்டில் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களில் செலுத்த வேண்டிய வட்டி சரியாக காண்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

- (ஓள) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளக மற்றும் வெளித்தரப்பினரால் கம்பனிக்கு எதிராக 24 வழக்குகள் தொடரப்பட்டுள்ளதுடன் 2020 ஆம் ஆண்டில் சட்டக் கட்டணமாக ரூபா 1,208,412 கம்பனியால் செலவிடப்பட்டிருந்த போதும் நிதிக் கூற்றுக்களில் வழக்குத் தொடர்பாக வெளிப்படுத்தப்படவில்லை.
- 2021 ஆம் ஆண்டில் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.
- நிறுவனத்திற்கு எதிராகவும் நிறுவனத்தினாலும் பேணிச் செல்லப்படுகின்ற சட்ட நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்துதல் வேண்டும்.
- (க) 1993 யூலை 23 ஆம் திகதி இலக்கம் 776/13 என்ற வர்த்தமானி அறிவித்தல் மற்றும் 2011 ஏப்ரல் 20 ஆந் திகதிய இலக்கம் 3776, 3778, 3490, 3496, 3488, 3494, 3498, 3486, 3492, 3500 என்ற 10 வாடகை உடன் படிக்கையின் பிரகாரம் அரசு பெருந்தோட்டக் கூட்டுத்தாபனத்தால் 53 வருடங்களுக்காக கையளிக்கப்பட்ட 4,069 ஹெக்டேயர் தோட்டத்தில் 10 தோட்டங்களுக்காக 1993 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2023 ஆம் ஆண்டு வரை வருடமொன்றிற்கு ரூபா 500 வீதம் செலுத்த வேண்டியிருந்தது. செலுத்த வேண்டிய கூட்டுமொத்தம் ரூபா 150,000 ஆன வாடகை தொகை 2023 ஒக்டோபர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் செலுத்தப்படாதிருந்ததுடன் நிதிக் கூற்றுக்களில் அந்த செலவினத்திற்காக நிதி ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- உரிய ரூபா 150,000 செலுத்த வேண்டிய வாடகை தொகை 2024 ஆம் ஆண்டில் நிதிக் கூற்றுக்களில் பொருத்தமான பிரகாரம் கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.
- வாடகை உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் செலுத்தப்படவேண்டியிருந்ததுடன் நிதிக் கூற்றுக்களில் செலவினங்கள் சரியாக கணிப்பிடப்படல் வேண்டும்.
- (கா) 2021 ஆம் ஆண்டிற்குரிய ரூபா 2,576,608 காப்புறுதி செலவினம் மீளாய்வாண்டின் காப்புறுதி ஒதுக்கீட்டு கணக்கில் வரவுவைத்து பொது கட்டண செலவின கணக்கில் மாற்றுவதன் மூலம் ஆண்டின் செலவினம் அந்த அளவினால் குறைமதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- 2021 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகளில் சரிசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.
- நிதிக் கூற்றுக்களில் முற்பணமாகச் செலுத்தப்பட்ட காப்புறுதி செலவினம் சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.5.4 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது அறிக்கைகள்

விடயம்	நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் பெறுமதி	நேரொத்த அறிக்கையின் பிரகாரம் பெறுமதி	வேறுபாடு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
	ரூபா	ரூபா	ரூபா		
நிலையான வைப்பு மீதி	83,388,676	82,586,026	802,650	நிதி அடங்கியுள்ள நிலையான உரிய விகிதத்தில் செய்யப்படுகின்றது. வருடாந்தம் காலாவதியாகும் ஒவ்வொரு நடுப்பகுதியில் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன் காலாவதியாகும் திகதிக்கு முடிவடையும் இடையே காலப்பகுதிக்குரிய செய்யப்பட்ட பெறுமதியை மூலதனமாக்கல் கமபனியின் கணக்கீட்டு நடைமுறையாகும்.	முதலீட்டில் இரண்டு வைப்புக்கள் வருடாந்த வட்டி முதலீடு இதில் திகதி ஆண்டிலும் கணக்கீட்டு செய்யப்படல் வேண்டும்.

1.5.5 நிறுவனத்தின் தொடர்ச்சியான இருப்பு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு எல்கடுவ பெருந்தோட்டக் கம்பனியின் தொழிற்படு மூலதனம் ரூபா 526,165,684 மறைபெறுமதியைக் கொண்டிருந்தது. ரூபா 695,732,930 நடைமுறைப் பொறுப்புக்கள் செலுத்த வேண்டிய உரிய நம்பிக்கை பொறுப்பு ஊழியர் சேமலாப நிதியம், தோட்ட ஊழியர்களின் நிதியம், தோட்ட	2020 திசெம்பர் 31 இல் கம்பனியின் மொத்த சொத்துக்களின் மில்லியன் தொகையும், சொத்துக்களையும் அத்திகதியில் தொழிற்படு மறை ரூபா 443 மில்லியனும் ஆகும். 2020 திசெம்பர் 31 இல் ரூபா 400 மில்லியனுக்கு பெறுமதியுடன் வணிக அளவொன்று கம்பனிக்கு காணப்பட்டதுடன் கம்பனியின் வன திட்டத்திற்கு இணங்க விற்பனை செய்து	சகல நியதிச் சட்ட பொறுப்புக்களையும் விரைவாக தீர்த்துவைப்பதற்கும், தொழிற்படு மூலதனத் தேவையை போதியளவான மட்டத்தில் பேணிச் செல்வதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

ஊழியர்களின் ஊழியர் சேமலாப நிதியம் மற்றும் பணிக்கொடைகள் போன்ற நியதிச் சட்டப் பொறுப்புக்கள் ரூபா 438,496,941 ஆகும். எனினும் கம்பனிக்குச் சொந்தமான மொத்த நடைமுறைச் சொத்துக்களின் அளவு ரூபா 169,567,246 மாத்திரம் ஆகும். இவ்வாறான நிலைமையின் அடிப்படையில் கம்பனியை நடாத்திச் செல்லுதல் நிச்சயமற்ற நிலைமையில் காணப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது.

தற்போதும் செலுத்த வேண்டிய ஊழியர் நியதிச்சட்ட கொடுப்பனவு தவணைப் பணமாக செலுத்தப்படுகின்றது. 2022 ஆம் ஆண்டில் இருந்து ஊழியர் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நியதித்தின் கொடுப்பனவுகள் உரிய பிரகாரம் மேற்கொள்ளப் படுவதுடன் 2023 ஆம் ஆண்டில் ஊழியர் சேமலாப நிதியம், தோட்ட ஊழியர் சேமலாப நிதியம் மற்றும் பணிக்கொடைக் கொடுப்பனவுகளும் தொடர்ச்சியாக மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. தற்போது கம்பனியின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் குறிப்பாக காணப்படுகின்ற செயல்முன்னேற்றம் மற்றும் நிதி நிலைமையின் அடைவு அதிகரித்து காண்பிக்கப்படுவதுடன் செலுத்த வேண்டிய மொத்த நியதிச் சட்டக் கொடுப்பனவுகள் தவணையாக விடுவிக்கின்றமையினால் தொடர்ந்தும் திறைசேரியின் அல்லது அரசாங்கத்தின் நிதி உதவி இன்றி கம்பனியை நடாத்திச் செல்லும் இயலுமை கிடைத்துள்ளது.

1.5.6 கணக்காய்விற்கான எழுத்துமூல சான்றுகள் இன்மை

விடயம்	தொகை	சமர்ப்பிக்கப்படாத கணக்காய்வுச் சான்றுகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
	ரூபா			
(அ) விடுவிக்கப்பட்ட ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள்	51,784,377	நிலையான சொத்துப் பதிவேடு	பல்வேறு விடயங்களின் கீழ் வருடாந்த அடிப்படையிலும், தோட்ட அடிப்படையிலும் சேர்க்கப்பட்ட சொத்துக்களுக்கு உரிய பெறுமதிகளை உள்ளடக்கிய பதிவேடொன்று நாளதுவரையாகப் பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும். அந்த பதிவேட்டை அடிப்படையாகக் கொண்டு சொத்துக்களைக் கைப்பற்றுதல்,	சகல நடைமுறையல்லா சொத்துக்களையும் உள்ளடக்கி நிலையான சொத்துப் பதிவேடு பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.

அகற்றுதல் மற்றும்
பெறுமானத் தேய்வு
கணிப்பிடல்
மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.
வரலாற்றுக் கிரயத்தை
அடிப்படையில் கணக்கு
வைத்தல்
மேற்கொள்ளப்படுவதுடன்
ஒன்றிணைந்த சொத்துப்
பதிவேடொன்று
தயாரிக்கப்படவில்லை.

(ஆ) நிறுத்தி வைத்தல் வரி 240,705 நிறுத்தி வைத்தல் வரி சான்றிதழ் வரி கணிப்பிடும் போது நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வரிகளுக்குரிய பெறுமதி இலங்கை வங்கியினால் விநியோகிக்கப்பட்ட நிலையான வைப்புக்களை புதுப்பித்தல் அலுவலக அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அறிவித்தலின் மூலப் பிரதியை அடிப்படையாகக் கொண்டு வரி அளவு கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வரிகளுக்குரிய சான்றிதழ் கமபனியால் பெறப்பட்டுள்ளது. கணக்காய்விற்காகவும் நிலையான வைப்பு புதுப்பித்தல் அறிவித்தல் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) நிறுத்தி வைத்தல் வரி 240,705 நிறுத்தி வைத்தல் வரி சான்றிதழ் வரி கணிப்பிடும் போது நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வரிகளுக்குரிய பெறுமதி இலங்கை வங்கியினால் விநியோகிக்கப்பட்ட நிலையான வைப்புக்களை புதுப்பித்தல் அலுவலக அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அறிவித்தலின் மூலப் பிரதியை அடிப்படையாகக் கொண்டு வரி அளவு கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வரிகளுக்குரிய சான்றிதழ் கமபனியால் பெறப்பட்டுள்ளது. கணக்காய்விற்காகவும் நிலையான வைப்பு புதுப்பித்தல் அறிவித்தல் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய வேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) வியாபாரம் மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டியவைகளில் உள்ளடக்கப்பட்ட பெறவேண்டிய கணக்கு மீதியான ரூபா 90,543,221 தொகை கூட்டுமொத்தமாக ரூபா 15,655,660 மறை மீதியொன்று காணப்படுவதுடன் பெற வேண்டிய

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கடன்பட்டோருக்காக வரவு பதிவைப் பேணிச் செல்வதற்கு ஒரு கணக்கும், செலவு பதிவைப் பேணிச்செல்வதற்காக செலவு கணக்கும் ஆக இரண்டு கணக்குகள் பேணிச் செல்லப்பட்டுள்ளது. அதன் பிரகாரம் காணப்படுகின்ற

பரிந்துரை

கடன்பட்டோர் சரியாக கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டியுள்ளதுடன் பெறவேண்டிய மீதியை அறிவிடுவதற்கு விரைவாக நடவடிக்கை

கணக்கு மீதி ரூபா 73,959,525
அதாவது 82 சதவீதம் 01
வருடத்திற்கு மேற்பட்ட மீதியாகும்.

கடன்பட்டோர்களின் செலவுக் கணக்கு
மீதிகளின் கூட்டுமொத்தமாக
கடன்பட்டோரில் மறை மீதியாக
காண்பிக்கப்படுகின்றது. இது 2023
ஆம் ஆண்டில் விநியோகிக்கப்பட்ட
பொது திறைசேரியின் சுற்றறிக்கையின்
பிரகாரம் 2021 இன் கணக்குகளில்
சரிசெய்யப்பட்டுள்ளது. ரூபா 40
மில்லியனுக்கு உரிய மீதி அறவிடல்
தொடர்பாக தற்போது வழக்கு
தொடர்ப்பட்டுள்ளதுடன் ஏனைய
மீதிகளையும் அறவிடுவதற்கு
தேவையான நடவடிக்கைகள்
தற்போது மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) 2020 திசம்பர் 31 இல்
உள்ளவாறு தோட்டக்
கணக்குகளின் பிரகாரம் கிடைக்க
வேண்டிய (Estate Receivable)
ரூபா 27,774,039 மீதியில்
ஊழியர்களுக்கு செலுத்தப்பட்ட
விழா முற்பணம் ரூபா 9,973,935
உம் நெல்கடுவ தோட்ட பிரிவில்
அதன் கூட்டுறவுச் சங்கத்திலிருந்து
கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 3,554,798
தொகையும் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த
போதும் இந்த பணம் இதுவரை
அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

தொழிலாளர் சேவைக்காக விழா
முற்பணம் வழங்கும் போது முற்பணம்
அறவிடல் தொடர்பான
உறுதிப்படுத்தல் பின்னர்
பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட நிலுவை
வழங்கப்படுவதுடன் நிறுவை
மீதிகளில் அநேகமானவை அறவிட
முடியாத மட்டத்தில்
காணப்படுகின்றது. இந்த
ஊழியர்களில் அநேகமானோர் நிரந்தர
சேவையில் ஈடுபட்ட
தொழிலாளர்களாக இருந்த போதும்
அறிவிக்காமல் சேவைக்கு வருகை
தராமைமையின் காரணமாக
சம்பளத்திலிருந்து அறவிடுவதற்கு
முடியாதிருந்தது. அவர்களுக்கு
செலுத்தும் கடப்பாடு காணப்படுகின்ற
பணிக்கொடைக் கொடுப்பனவுகள்
ஊடாக நிலுவை மீதியை அறவிடும்
இயலுமை தொடர்பாக நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பெறவேண்டிய
மீதிகளைத்
தீர்த்துவைப்பதற்கு
போதியளவான
நடவடிக்கைகள்
தாமதமின்றி எடுக்கப்படல்
வேண்டும்.

(இ) நிதித் கூற்றுக்களில்
உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 2,724,485
அலுவலக பதவியணியினர்
கடன்பட்டோர் மீதியில்
சேவையிலிருந்து விலகிச் சென்ற
முகாமைத்துவ உதவியாளரில்
இரண்டு உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து
அறவிட வேண்டிய ரூபா 395,635
மீதியையும்
உள்ளடங்கியிருந்ததுடன் அந்தக்

இந்த ஊழியர் நிலுவைக் கடன்
மீதியில் இருவரில் ஒருவர்
ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகளின்
காரணமாக சேவையிலிருந்து
விலக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த
ஊழியர் தொடர்பாக தற்போது
தொழில் நீதிமன்றத்தில் வழக்கொன்று
விசாரணையில் காணப்படுகின்றது.
அடுத்த ஊழியரும் அவசரமாக
சேவையிலிருந்து கேட்டு விலகி
இருந்ததுடன் உரிய ஊழியர்களுக்கு

சேவையிலிருந்து விலகிச்
சென்ற
உத்தியோகத்தர்களிடமிரு
ந்து அறவிட வேண்டிய
கடன் மீதிகள்
தாமதமின்றி
அறவிடப்படல் வேண்டும்.

கடனை அறவிடுவதற்கு கம்பனிக்கு முடியாதிருந்தது.

செலுத்த வேண்டிய பணிக்கொடைப் பணம் இதுவரை தீர்த்துவைத்திருக்கப்படாதிருந்ததுடன் நிறுவனத்திற்கு அறவிட வேண்டிய கடன் பணம் அந்த பணிக்கொடைத் தொகையில் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஈ) எல்கடுவ பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்கு 03 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலத்திலிருந்து கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 11,682,350 ஆன 23 கடன்பட்டோரில் மீதிகளையும், 01 இற்கும் 03 வருடங்களுக்கும் இடையிலான ரூபா 1,342,405 ஆன 06 கடன்பட்டோரில் மீதிகளையும் அறவிடுவதற்கு கம்பனியால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இந்த கடன்பட்டோர் மீதி தொடர்பாக மீண்டும் மதிப்பீடொன்றை மேற்கொண்டு அறவிடுவதற்கான இயலுமை பரீட்சித்து அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

கடன்பட்டோர் மீதியினை அறவிடுவதற்கு தாமதமின்றி நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(உ) எல்கடுவ கம்பனிக்குச் சொந்தமான ரத்வத்த தேயிலை தொழிற்சாலை 2008 ஆம் ஆண்டின் போது வாடகை அடிப்படையில் பெற்ற தனியார் கம்பனியிலிருந்து 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 7,468,900 வாடகைப் பணத்தை அறிவிடுவதற்கு 2023 செப்டெம்பர் 30 வரையும் கம்பனிக்கு முடியாதிருந்தது.

இந்தப் பணத்தை அறவிடல் தொடர்பாக வாடகைக்காரருக்கு சித்தாசி அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன் வாடகைக்கு வழங்கிய ஆதனங்கள் மீண்டும் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளது. வாடகையாளர் தொடர்பாக சட்ட ரீதியான நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

வாடகைத் தொகை உரிய கம்பனியிலிருந்து அறவிடுவதற்கு தாமதமின்றி நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்தவேண்டிய வேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

(அ) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தலைமை அலுவலகத்தில் ரூபா 51,363,382 வியாபாரம் மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதியில் 03 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 32,026,396 பெறுமதியான 17 கடன்பட்டோர் மீதிகள், 01 வருடத்திற்கும் 03 வருடங்களுக்கும் இடையிலான 11,378,069 பெறுமதியான 11 கடன்கொடுத்தோர் மீதிகள் மற்றும் 01 வருடத்திற்கும்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கம்பனியில் காணப்படுகின்ற காசுப் பாய்ச்சல்களில் செலுத்த வேண்டிய கணக்கு மீதிகளை தீர்த்துவைப்பதற்கு போதியளவான பணம் காணப்படவில்லை. கம்பனியின் காசுப்பாய்ச்சல் நிலையை ஸ்திரப்படுத்துவதற்காக நிகழ்ச்சித்திட்டம் அநேகமானவை அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. போதியளவான நிதி வசதிகள் கிடைத்தவுடன் கால ரீதியிலான

பரிந்துரை

நீண்ட கால கடன் மீதியைத் தீர்த்துவைப்பதற்கு போதியளவான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

குறைவான ரூபா 3,742,428 பெறுமதியான 07 கடன்கொடுத்தோர் மீதிகள் என்பன காணப்பட்ட போதிலும் கால ரீதியில் அந்த மீதிகள் தீர்த்துவைக்கப்படவில்லை.

தேவையின் அடிப்படையில் சட்ட ரீதியான தேவைகளை அடிப்படையாக கொண்டு நிலுவை மீதியை அறவிடுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) பிரதான அலுவலகத்தில் வியாபாரம் மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதியை உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 15,161,975 மீளச் செலுத்த வேண்டிய கேள்வி வைப்பு முறையே 03 வருடங்கள் மற்றும் 02 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 4,972,890 மற்றும் ரூபா 3,113,468 தொகைகளை தீர்த்துவைப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் கம்பனியால் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கம்பனியில் காணப்படுகின்ற காசுப் பாய்ச்சலில் செலுத்த வேண்டிய கணக்கு மீதிகளை தீர்த்துவைப்பதற்கு போதியளவான பணம் காணப்படவில்லை. கம்பனியின் காசுப்பாய்ச்சலை உறுதிப்படுத்தவதற்காக நிகழ்ச்சித் திட்டம் அநேகமானவை அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. போதியளவான நிதி வசதிகள் கிடைத்தவுடன் காலரீதியான தேவை மற்றும் சட்ட ரீதியான தேவையை அடிப்படையாகக் கொண்டு நிலுவை மீதிகளைத் தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மீளச் செலுத்த வேண்டிய கேள்வி வைப்புக்களை தீர்த்துவைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(இ) கம்பனியால் மடொல்கெலே தேயிலை தொழிற்சாலைக்கு கொழுந்து வழங்குவதற்கான உத்தரவாதம் அந்த தொழிற்சாலைக்கு பெறப்பட்ட போதும் இதுவரை தீர்க்கப்படாத ரூபா 1,809,675 முற்பணத் தொகை 03 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலத்திலிருந்து செலுத்த வேண்டிய தரகர்களின் முற்பணம் மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதியில் உள்ளடக்கிய கொண்டுசெல்லப்பட்டிருந்தது.

-மேற்படி-

தீர்த்துவைக்கப்படாத முற்பண மீதிகளை தீர்த்துவைப்பதற்கு போதியளவான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

(ஈ) 1994 ஆம் ஆண்டின் போது கம்பனியால் ஊழியர் நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியத்திற்கு அரையாண்டு ரீதியில் 7.2 சதவீத வட்டி வீதத்தின் கீழ் விநியோகிக்கப்பட்ட ரூபா 5,000,000 பெறுமதியான கடன் 2000 ஆண்டின் யூன் 15 ஆம் திகதி விடுவிப்பதற்கு

கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்களுடன் இணங்குகின்றோம்.

கடன் மற்றும் உரிய வட்டிகளைச் செலுத்தி விடுவிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

நிர்ணயிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் 2020 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் கடன் விடுவிக்கப்படாதிருந்ததுடன் உரிய கடனுக்காக 2000 யூலை 15 ஆம் திகதி முதல் 2020 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் ரூபா 15,120,000 வட்டித் தொகையும் செலுத்த வேண்டி காணப்பட்டது.

(உ) கம்பனியால் 03 வருடங்களில் தீர்த்து வைப்பதற்காக சிலாபம் பெருந்தோட்ட கம்பனியில் இருந்து பெறப்பட்ட 20,000,000 கடன் தொகை மற்றும் ரூபா 16,319,452 வட்டி என்பன மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் தீர்த்து வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமல் குறுங்கால கடனாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	கணக்காய்வினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்களுடன் இணங்குகின்றோம்.	நீண்டகால கடன் மற்றும் வட்டியினை தீர்த்து வைப்பதற்கு போதியளவான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
---	---	--

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 1980 இன் 46 ஆம் இலக்க ஊழியர் நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதிய சட்டத்தின் II ஆம் பகுதியின் 16(1) ஆம் பிரிவு, 1958 இன் 15 ஆம் இலக்க ஊழியர் சேமலாப நிதிய சட்டத்தின் 15 மற்றும் 16 ஆம் பிரிவுகள், 1983 இன் 12 ஆம் இலக்க பணிக்கொடை	தொடர்புடைய பிரகாரம் தவணைப் பணம் செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமையால் மிகை கட்டண தொகையுடன் ஊழியர் நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியத்திற்கு ரூபா 20,290,283 தொகையும், சேமலாப நிதியத்திற்கு ரூபா 223,580,122 தொகையும் தோட்ட ஊழியர்களின் சேமலாப நிதியத்திற்கு (ESPS) ரூபா 7,708,982 தொகையும், இலங்கை தோட்டக்காரர்களின் சேமலாப நிதியத்திற்கு (CPPS) ரூபா 14,214,362 தொகையும் செலுத்த	கம்பனியால் காணப்படுகின்ற வரிசை அமைச்சு மற்றும் பொது திறைசேரியுடன் இணைந்து நிலுவையினை தீர்த்து வைப்பதற்கு பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களின் போது உபாய முறைகளை பின்பற்றியிருந்த போதிலும் நிலுவையினை முழுமையாக தீர்த்து வைப்பதற்கு தவறியிருந்தது. இந்த நிதிச்சட்ட பொறுப்புக்களை தீர்த்து வைக்காமல் இருந்த கம்பனிக்கு எதிராக கணிசமான எண்ணிக்கையில் வழக்கு தொடரப்பட்டுள்ளது. வழக்குகள் ஊடாக	நியதிச்சட்ட பொறுப்புக்களை உரிய பிரகாரம் தீர்த்து வைப்பதற்கு முறையான வேலைத்திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்படல்

சட்டத்தின் 02 வேண்டி காணப்பட்டது. வழங்கப்பட்டுள்ள கட்டளைகளின் கீழ் ஆம் பகுதியின் மிகைக் கட்டண பணத்துடன் நீதிமன்றங்களுக்கு தவணைப் பணம் செலுத்தப்படுவதுடன் 5(1) ஆம் பிரிவு பணிக்கொடை பணம் ரூபா 172,703,192 தொகையும் 2023 ஆகஸ்ட் 31 வரை தீர்த்து வைக்கப்படவில்லை.

2022 ஆம் ஆண்டில் இருந்து அமுல்படும் வகையில் ஊழியர் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதிய கொடுப்பனவுகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் 2023 ஆம் ஆண்டில் இருந்து ஊழியர் சேமலாப நிதியம், தோட்ட ஊழியர்களின் சேமலாப நிதியம் இலங்கை தோட்டக்காரர்களின் சேமலாப நிதியத்திற்கு செலுத்துதல் இடையூறினின்றி மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

<p>ஆ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாண கோவையின் நிதிப்பிரமாணம் 1645(அ)</p>	<p>வாகனப் பொறுப்பு உத்தியோகத்தரால் ஒவ்வொரு வாகனத்திற்காகவும் 267 என்ற பொது மாதிரிப் படிவத்தின் பிரகாரம் வாகன சம்பவ திரட்டு புத்தகம் பேணிச் செல்லப்பட்டு அதில் தினந்தோறும் இடவேண்டிய சகல குறிப்புக்களும் பதிய வேண்டியிருந்த போதிலும் கம்பனிக்கு சொந்தமான 36 வாகனங்கள் தொடர்பாக சம்பவ திரட்டு புத்தகம் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை.</p>	<p>எல்கடுவ பெருந்தோட்ட கம்பனிக்காக வாகனங்களின் பொறுப்பு உத்தியோகத்தர் ஒருவர் 2022.10.05 ஆந் திகதி நியமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் சம்பவ திரட்டு புத்தகம் பேணி செல்லப்படாது இருந்ததுடன் வாகனம் தொடர்பான அறிக்கை மற்றும் பதிவேடுகள் வாகனம் வழங்கப்பட்டுள்ள தோட்டம் மற்றும் நிர்வாக பிரிவின் மூலம் பேணிச் செல்லப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>ஒவ்வொரு வாகனத்திற்காகவும் சம்பவ திரட்டு புத்தகம் பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(இ) நிதிப்பிரமாணம் 1645(ஆ)</p>	<p>ஒவ்வொரு வாகனத்தினதும் சாரதிகளினாலும் 268 ஆவது பொது படிவத்தின் பிரகாரம் நாளாந்த ஓட்ட குறிப்புக்கள் பேணிச்செல்வதை தினந்தோறும் பரீட்சிக்க வேண்டியிருந்த போதும் அவ்வாறு பரீட்சித்தல் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.</p>	<p>வாகனத்திற்காக ஓட்ட குறிப்பு புத்தகங்கள் பேணிச்செல்லப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நாளாந்த ஓட்ட குறிப்புக்கள் பரீட்சிக்கப்படல் வேண்டும்.</p>

- (ஈ) நிதிப்பிரமாணம் 1645(இ) ஒவ்வொரு பிரயாணமும் முடிவடைந்தவுடன் நாளாந்த ஓட்ட குறிப்புக்களில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய சகல பதிவுகளையும் உள்ளடக்குவதற்கு வாகன சாரதிகளுக்கு அறிவுறுத்தல் வழங்குவதற்கு வாகன பொறுப்பு உத்தியோகத்தரால் கண்காணிக்க வேண்டியிருந்த போதிலும் ஓட்ட குறிப்புக்களில் கையொப்பம் இடப்படாதிருந்த சந்தர்ப்பங்கள் தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனையின் போது அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும் நாளாந்த ஓட்ட குறிப்புக்களில் எரிபொருள் நாளாந்தம் சமப்படுத்த வேண்டியிருந்த போதிலும் கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட சகல வாகனங்களிலும் எரிபொருள் சமர்ப்படுத்தல் உரிய பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட வில்லை.
- வாகனங்களுக்காக ஓட்ட குறிப்பு புத்தகங்கள் பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.
- பிரமாணத்தின் பிரகாரம் ஓட்ட குறிப்புக்களில் குறித்துரைத்த உத்தியோகத்தரின் கையொப்பம் இட வேண்டியிருந்ததுடன் எரிபொருள் சமப்படுத்தலும் உரிய பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.
- (உ) 2016 திசெம்பர் 29 ஆம் திகதிய இலக்கம் 30/2016 என்ற அரச நிர்வாக சுற்றறிக்கையின் 3.1 ஆம் பிரிவு ஒவ்வொரு எரிபொருள் பரிசோதனைகளின் பின்னர், 12 மாத காலத்தின் பின்னர் அல்லது 25,000 கிலோ மீற்றர் தூர அளவு ஓடியதன் பின்னர் எஞ்சின் தொடர்பாக பிரதான பழுதுபார்த்தல் மேற்கொள்ளப்பட்ட பின்னர் ஏதாவது காரணங்களில் முதலில் நடந்த சந்தர்ப்பத்தின் பின்னர் எரிபொருள் பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் கம்பனியின் வாகனங்கள் தொடர்பாக அவ்வாறான பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட வில்லை.
- இந்த பரிசோதனை இதற்கு முன்னர் மேற்கொள்ளப்பட வில்லை. 2022.10.05 ஆந் திகதி பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரத்துடன் நியமிக்கப்பட்ட வாகனப் பொறுப்பு உத்தியோகத்தருக்கு இந்த நடவடிக்கைகள் கையளிக்கப்பட்டுள்ளது. அவ்வாறே கம்பனிக்கு சொந்தமான காணப்படுகின்ற அனேகமான வாகனங்கள் அதாவது ஆயுட் காலத்தின் பின்னர் குறைவான எரிபொருள் செயற்திறனுடன் 10 வருடங்கள் மற்றும் 30 வருடங்களை விஞ்சிய பழைய வாகனங்கள் ஆகும். சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம்
- கம்பனியினால் பயன்படுத்தப்படுகின்ற சகல வாகனங்கள் தொடர்பாகவும் எரிபொருள் பரிசோதனை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

கம்பனிக்குச் சொந்தமாக
காணப்படுகின்ற அனேகமான
வாகனங்கள் தொடர்பான
பரிசோதனையுடன்
ஒப்பிடுகையில் பொருளாதார
ரீதியில் நலனாக
இல்லாதிருந்தமை
நிறுவனத்தின் அபிப்பிராயமாக
உள்ளது.

1.8 நிதி முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

எல்கடுவ பெருந்தோட்ட கம்பனி
கொழும்பு அலுவலகத்திற்கு
சில்லறை காசு கட்டு நிதி ரூபா
50,000 வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2020
ஆம் ஆண்டின் போது சில்லறை
காசு மீளளிப்பு சரியாக
மேற்கொள்ளப்படாமையால் அந்
தொகையை விஞ்சி ரூபா 100,000
முதல் ரூபா 200,000 வரை பணம்
கையில் வைத்திருந்த 08
சந்தர்ப்பங்கள் கணக்காய்வின் போது
அவதானிக்கப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

சில்லறை காசு கட்டு நிதி ரூபா
50,000 ஆக இருந்ததுடன் அந்த
சில்லறை காசு நிர்வாகத்தின் கீழ்
மீளளிப்பு செய்யப்படுகின்றது.
அனேகமாக மாதம் ஒன்றில் இரண்டு
சந்தர்ப்பங்களின் போது அல்லது
மூன்றின் போது கட்டு நிதி மீளளிப்புச்
செய்யப்படுகின்றது. ஒவ்வொரு கட்டு
நிதியும் ரூபா 50,000 இற்கு
குறைவாக இருந்ததுடன் மாத
இறுதியின் போது புத்தகங்களை
சமப்படுத்தும் போது கட்டு நிதியின்
பெறுமதியை விஞ்சி சென்ற
பெறுமதிக்கு புத்தகங்கள்
சமப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

உரிய பிரகாரம்
சில்லறை காசு கட்டு
நிதியை மீளளிப்புச்
செல்வதன் மூலம் கட்டு
நிதியை தீர்த்து
வைப்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுத்தல்
வேண்டும்.

1.9 வரி பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

(அ) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச்
சட்டத்தின் 126 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அடுத்து
வரும் ஆண்டின் நவம்பர் 30 ஆந் திகதி அல்லது
அதற்கு முன்னர் வருமான வரிப்பொறுப்புக்கள்
காணப்படாது இருந்த போதும் உரிய வரி
அறிக்கை உள்நாட்டு
இறைவரித்திணைக்களத்திற்கு
கையளிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் 2020 மதிப்பீட்டு
ஆண்டிற்குரிய 2020/2021 என்ற வருமான வரி
அறிக்கை 2023 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையிலும்
உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு
சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

வரி சட்டத்தின் பிரகாரம்
நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

வரி அறிக்கை
சமர்ப்பிக்கப்படல்
வேண்டும்.

(ஆ) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இவைரி சட்டத்தில் 01 ஆம் பட்டோலையில் 4 (4 'அ') பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் முதலீட்டு சொத்துக்களின் வட்டிக்காக வரி 10 சதவீதமாக கணிப்பிட வேண்டிய போதிலும் முதலீட்டு வட்டிக்காக 14 சதவீத வரி பொறுப்பு இனங்காணப்பட்டிருந்தது. சட்டத்தின் பிரகாரம் முதலீட்டு வருமானமும் வியாபார நடவடிக்கைகளில் காணப்படுகின்ற முரண் மூலங்களாக இனங்கண்டு பொதுவான ஒழுங்குமுறையின் கீழ் வரி கணிப்பிடுதல் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. சட்டத்தின் பிரகாரம் முதலீட்டு வருமானம் வட்டிக்காக 10 சதவீத வரி கணிப்பிடப்படல் வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 40,188,837 இலாபமாக இருந்ததுடன் அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் நட்டம் ரூபா 60,526,270 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 100,715,107 அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது தேயிலைக் கொழுந்து, இறப்பர் மற்றும் தெங்கு விற்பனை வருமானம் முறையே ரூபா 19,794,524 இனாலும், ரூபா 7,347,612 இனாலும் மற்றும் ரூபா 11,226,607 இனாலும் அதிகரித்தமையால் தேயிலைக் கொழுந்துக்கான விற்பனைக் கிரயம் ரூபா 77,083,447 இனால் குறைவடைந்தமை இந்த அதிகரிப்பிற்கு பிரதானமான காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

அ) கம்பனி 06 தோட்டங்களில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட தேயிலைக் கொழுந்து விளைச்சல் மற்றும் உள்ளபடியான தேயிலைக் கொழுந்து விளைச்சல் தொடர்பான பரிசோதனையின் போது 2020 ஆம் ஆண்டில் உள்ளபடியான தேயிலை விளைச்சல் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட அளவினை விட 29 சதவீதம் முதல் 38 சதவீதம் வரையிலான வீச்சில் வீழ்ச்சியடைந்திருந்ததுடன் 2019 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2020 ஆம் ஆண்டில் உள்ளபடியான தேயிலை விளைச்சல் 159,615 கிலோ கிராமினால் குறைவடைந்திருந்தது. தேயிலைப் பயிர்ச் செய்கையின் வயது காலப்பகுப்பாய்வின் பிரகாரம் நாற்று தேயிலைப் பயிர்ச் செய்கை முழுமையாக 75 வருடங்களை விஞ்சியிருந்ததுடன் ரிகிலி தேயிலை பயிர்ச் செய்கை 63 சதவீதம் 50 வருடங்களை விஞ்சியிருந்தது. உயர்ந்த விளைச்சலுடன் 07 2020 ஆம் ஆண்டில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட உர அளவு சுற்று 02 இற்காக கிலோ கிராம் 165,024 ஆக இருந்த போதிலும் துறைரீதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட 55,008 கிலோ கிராம் மாத்திரமே கிடைத்திருந்தது. தேயிலைப் பயிர்ச் செய்கைக்காக பரிந்துரை செய்யப்பட்ட இரசாயன உர ஒழுங்குமுறையாக இடப்படாமை 2020 ஆம் ஆண்டில் குறைந்த வருடாந்த மழைவீழ்ச்சி காணப்பட்டமையால் தேயிலை விளைச்சல் குறைவடைந்தமை தொடர்பில் தாக்கமளித்திருந்தது. தற்போது காணப்படுகின்ற 63 சதவீதமான நாற்று தேயிலைப் பயிர்களையும் அகற்றி மீண்டும் மீள் வளங்கலுக்காக பொருத்தமான காலம் கடந்திருந்த போதும் கம்பனியில் காணப்படுகின்ற தொழிற்படு மூலதன நிலுவையின் காரணமாக

வருடங்களுக்கும் 35 வருடங்களுக்கும் இடையிலான வயதுடைய தேயிலை பயிர்ச் செய்கையின் வீதம் 7 சதவீதம் ஆகும்.

புதிய தேயிலை பயிர்ச் செய்கையை ஆரம்பிப்பதற்கு வசதியீனமான விடயமாக காணப்பட்டது. 2015 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2020 ஆம் ஆண்டில் காணப்பட்ட தேயிலை மரங்களின் எண்ணிக்கை 753,133 அளவினால் குறைவடைந்துள்ளது.

(ஆ) கம்பனியின் 04 தோட்டங்கள் 2020 ஆம் ஆண்டில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட இறப்பர் உற்பத்தியுடன் ஒப்பிடும் போது உள்ளபடியான உற்பத்தி 16 சதவீதம் முதல் 28 சதவீதம் வரையிலான வீழ்ச்சில் குறைவடைந்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் ஒட்டுமொத்தமாக மதிப்பீட்டு செய்யப்பட்ட உற்பத்தியினை விட உள்ளபடியான உற்பத்தி கிலோ கிராம் 35,710 இனால் குறைவடைந்திருந்தது. கம்பனியில் காணப்படுகின்ற இறப்பர் பயிர்ச் செய்கையில் 73 சதவீதம் 60 வருடங்களை விஞ்சியிருந்த அதாவது பயன்தரு ஆயுட்காலத்தை விஞ்சிய பயிர்களாக இருந்ததுடன் உயர் விளைச்சலையுடைய ஒட்டு இறப்பர் பயிர்ச்செய்கை வீதம் 27 சதவீதம் மாத்திரம் ஆகும்.

கம்பனியில் காணப்படுகின்ற இறப்பர் பயிர்ச் செய்கை 73 சதவீதமும் விளைச்சல் இல்லாத காலம் 60 வருடங்களை விஞ்சிய நாற்று இறப்பர் பயிர்ச் செய்கையாகும். விளைச்சலுடன் ஒட்டு இறப்பர் பயிர்ச் செய்கை சதவீதம் 27 ஆகும். எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கை அடைந்து கொள்வதற்காக கம்பனிக்குச் சொந்தமான இறப்பர் பிரதேசங்களில் செயற்திறனாக பயிர்ச் செய்கையை பரவலாக்குதல் 27 சதவீதத்திற்கு வரையறுக்கப்பட்டிருந்தது. உரத்தை பயன்படுத்துதல் தடைசெய்தமை மழை மேவுகை ஸ்தாபிப்பதற்கு முடியாமை மற்றும் கொரோனோ தொற்றுக்களின் காரணமாக 2020 ஆம் ஆண்டில் பாதிடப்பட்ட இலக்கை அடைந்துகொள்வதற்கு முடியாதிருந்தது.

விளைச்சலை அதிகரித்து புதிய இறப்பர் பயிர்ச் செய்கை மற்றும் ஒட்டு இறப்பர் பயிர்ச் செய்கையை மேற்கொள்வதற்கும் மற்றும் உரிய பிரகாரம் பசளை இருவதற்கும் ஆக்கபூர்வமான வேலைத் திட்டமொன்றை ஈடுபடுத்துவதன் மூலம் இறப்பர் உற்பத்தியை கட்டியெழுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(இ) கம்பனிக்கு சொந்தமான 03 தோட்டங்கள் 2020 ஆம் ஆண்டில் உள்ளபடியான தெங்கு விளைச்சலை மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட தெங்கு விளைச்சலுடன் ஒப்பிடும் போது உள்ளபடியான தெங்கு விளைச்சல் 23 சதவீதம் முதல் 94 சதவீதம் வரை குறைவடைந்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

எல்கடுவ பெருந்தோட்டக் கம்பனியின் தெங்கு பயிர்ச் செய்கையின் பரவாக்கல் பிரதான பகுதியாக மில்லவான தோட்டத்தில் பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் சிறிய அளவு ஹப்புக்கஸ்பிட்டிய மற்றும் நாலந்த தோட்டங்களில் செயற்படுத்தப்படுகின்ற ஹப்புக்கஸ்பிட்டிய மற்றும் நாளந்தம் தோட்டங்களில் காணப்படுகின்ற கால நிலை தன்மை, பரிந்துரை செய்யப்பட்ட பசளையின் அளவு உரிய

பங்கசு பாதுகாப்பு மற்றும் உரத்தை பயன்படுத்தி துவதற்காக சரியான வேலைத்திட்டமொன்றை தயாரிப்பதன் மூலம் தெங்கு விளைச்சலைக் கட்டியெழுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

நேரத்தில் பிரதேசங்களில்
இடப்படாமை, அதிக கிரயத்தில்
மேற்கொள்ள வேண்டிய பங்கசு
பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள்
மேற்கொள்ளாமை மற்றும்
உயிரினங்களால் பாதிப்புக்கள்
ஏற்பட்டமை விளைச்சல்
குறைவடைவதற்கு காரணமாக
இருந்தது.

(ஈ) கம்பனியின் விழுந்த தேங்காய்களுக்காக
தெங்கு கைத்தொழிலில்
அங்கீகரிக்கப்பட்ட 5 சதவீதமாக இருந்த
போதும் 2020 ஆம் ஆண்டில்
கம்பனியின் 03 தென்னந்
தோட்டங்களில் விழுந்த தேங்காய்களின்
எண்ணிக்கை 248,535 ஆக இருந்ததுடன்
அது 2020 ஆம் ஆண்டில்
உள்ளபடியான விளைச்சலில் 30
சதவீதம் ஆகும். மில்லவான
தோட்டத்தில் மாத்திரம் விழுந்த
தேங்காய்களின் எண்ணிக்கை 247,071
ஆகும்.

2020 ஆம் ஆண்டில் விழுந்த
தேங்காய்களின் எண்ணிக்கை
அதிகரிப்பதற்கு பிரதான
காரணமாக மில்லவான, நாலந்த
போன்ற தோட்டங்களில்
கொரோனா தொற்றுநோய்
நிலைமையின் காரணமாக
ஒப்பந்தகாரர் கள் தேங்காய்களை
பறிப்பதற்கு முன்வராமை ஆகும்.
எனினும் விழுந்த தேங்காய்களை
களவாடுவதற்கு முடியாமையின்
காரணமாக இயலுமானவரை
பாதுகாப்பதற்கு தோட்ட
முகாமைத்துவம் மற்றும்
கம்பனியினால் நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

தேங்காய்களை
பறிப்பதற்கு உரிய
கால எல்லையில்
மேற்கொள்வதன்
மூலம் விழுகின்ற
தேங்காய்களின்
சதவீதத்தை
குறைப்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுத்தல்
வேண்டும்.

(உ) 2020 ஆம் ஆண்டின் போது கம்பனியின்
கொக்கோ விளைச்சல் கிலோ கிராம்
1,209 ஆக இருந்ததுடன்
கொக்கோவிற்காக மதிப்பீடு
செய்யப்பட்ட விளைச்சல் கிலோ கிராம்
10,500 ஆகும். அதன் பிரகாரம்
எதிர்பார்க்கப்பட்ட கொக்கோ விளைச்சல்
2020 ஆம் ஆண்டில் அடையப்பட்டிருந்த
சதவீதம் 12 சதவீதத்தை
அண்ணளவான அளவாகும். 2020 ஆம்
ஆண்டின் போது மிளகு விளைச்சல்
தொடர்பாக மதிப்பீடு அல்லது மதிப்பீடு
மேற்கொள்ளப் படாதிருந்ததுடன் அந்த
ஆண்டின் விளைச்சல் கிலோ கிராம்
4,184 ஆகும்.

கொக்கோ விளைச்சல்
குறைவடைந்தமை தொடர்பில்
அதிகமாக உயிரினங்களின் பாதிப்பு
தாக்கமளித்திருந்தது.
காணப்படுகின்ற கொக்கோ பயிர்ச்
செய்கை பொருளாதார ஆயுட்
காலம் விஞ்சியிருந்தமை வணிக
ரீதியில் பராமரிப்புக்கள்
மேற்கொள்ளப்படாமை
காரணமாகவும் விளைச்சல்
குறைவடைந்திருந்தது. மிளகு
பயிர்ச் செய்கையில் வருடாந்தம்
குறை வகையான விளைச்சல்
காணப்படாதிருந்ததுடன் கால
நிலை தன்மையில் சிறிய
வேறுபாடுகள் காணப்பட்டமையால்
விளைச்சலைப்
பெற்றுக்கொள்வதற்கு
முடியாதிருந்தது. மிளகு
விளைச்சல் பிரதான விவசாய

பயிர்ச் செய்கைகளை
உரிய பிரகாரம்
பேணிச் செல்லல்
மற்றும் புதிய
பயிர்களின் மூலம்
விளைச்சலைக்
கட்டியெழுப்புவதற்கு
நடவடிக்கை எடுத்தல்
வேண்டும்.

பயிராக மதிப்பீடு
செய்யப்படுவதற்குப் பதிலாக
வருமான மூலமாகப் பேணிச்
செல்வதற்கு கம்பனி நடவடிக்கை
எடுத்துள்ளது.

(ஊ) கம்பனியின் பண்டாரவெல தேயிலைத் தொழிற்சாலை 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீக இருப்பு மெய்மையாய்வின் போது வகைப்படுத்தப்படாத தேயிலை கிலோ கிராம் 6,382 காணப்பட்டதுடன் ஏடுகளின் பிரகாரம் அந்த மீதி கிலோ கிராம் 5,660.7 ஆக இருந்தமையால் கிலோ கிராம் 721.3 மிகையாக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் உரிய பிரகாரம் இருப்பு நிருவகிக்கப்படாதிருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

மாதாந்த இருப்பை மீள்கணிப்பீடு செய்வதற்காக தோட்ட அதிகாரிகளுக்கு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன் அதிகரிக்கும் சதவீதத்தின் அடிப்படையில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மெறுமதியை விட உயர் பெறுமதி ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளதுடன் அது தொடர்பாக முன்னாள் தோட்ட அதிகாரிகளிடமும் விடயங்கள் விசாரணை செய்து நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. மேற்கூறப்பட்ட மிகைகளை பௌதீக இருப்பு புத்தகங்களில் சேர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இருப்பு கட்டுப்பாட்டை முறையாக பேணிச் செல்லல் வேண்டும்.

(எ) பண்டாரவெல தோட்டப் பிரிவில் 04 வகைகளுக்குரிய ரூபா 115,275 ஆன இருப்பொன்று 2009 ஆம் ஆண்டில் இருந்து புத்தகங்களில் காணப்பட்ட போதிலும் அது பௌதீக ரீதியில் காணப்படாதிருந்ததுடன் உரிய இருப்பை புத்தகங்களிலிருந்து பதிவழிப்பதற்கு கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

2009 இற்கு முன்னர் தேயிலை தொழிற்சாலை “Pride Tea” நிறுவனத்திற்கு கையளிக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பத்தின் போது காணப்பட்ட விடயமொன்றாக இருந்ததுடன் தொழிற்சாலை மீண்டும் கையேற்கப்பட்ட சந்தர்ப்பத்தின் போது இந்த இருப்பு விடயங்களுடன் கையளிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அந்த சந்தர்ப்பத்தில் அந்த இருப்பு விடயங்களை பயன்படுத்தி அல்லது அழிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் பெறுமதி ரூபா 115,275 ஆக இருந்ததுடன் அது 2021 கணக்காண்டின் போது பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பௌதீக ரீதியில் காணப்படாத இருப்புக்களை பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.2

விளைவற்ற அல்லது குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

எல்கடுவ பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்குச் சொந்தமாக 06 தேயிலைத் தொழிற்சாலைகள் காணப்படுவதுடன் பன்சலதென்ன மற்றும் செலகம் தொழிற்சாலைகள் நீண்டகால வாடகை அடிப்படையில் தனியார் துறைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. பண்டாரவேல தேயிலை தொழிற்சாலையின் உற்பத்தி நடவடிக்கைகள் மாத்திரம் கம்பனியால் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன் 03 தொழிற்சாலைகள் செயற்படு நிலையில் காணப்படவில்லை. அதாவது எல்கடுவ மற்றும் பிட்டகந்த தேயிலை தொழிற்சாலைகள் முறையே 1987 மற்றும் 2002 ஆம் ஆண்டுகளில் இருந்து நீண்டகாலமாக மூடப்பட்டுள்ளது. அவ்வாறே றத்வத்த தேயிலை தொழிற்சாலை 2008 ஆம் ஆண்டின் போது வாடகைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் வாடகை செலுத்தாமையினால் 2019 யூலை உடன்படிக்கை கலைக்கப்பட்டுள்ளதுடன் கணக்காய்வுத் திகதியான 2023 யூன் 02 வரையிலும் தேயிலை தொழிற்சாலையில் உற்பத்தி நடவடிக்கைகள் அமுல்படுத்தப்படாதிருந்தமையும் தொழிற்சாலையில் காணப்படுகின்ற இயந்திர பொறி முறைகள் மற்றும் உபகரணங்கள் விளைவற்றுக் காணப்படுகின்றமையும் அவதானிக்கப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

எல்கடுவ தேயிலை தொழிற்சாலையை நல்ல நிலைமைக்கு கொண்டுவருவதாயின் ஆகக்குறைந்தது ரூபா 350 மில்லியனுக்கு அண்ணளவான தொகையும் பிட்டகந்த தேயிலை தொழிற்சாலையை நல்ல நிலைமைக்கு கொண்டுவருவதாயின் ஆகக் குறைந்தது ரூபா 400 மில்லியனுக்கு அண்ணளவான தொகையும் முதலீடு செய்யப்படல் வேண்டும். அதாவது பொருளாதார ரீதியில் இல்லாத முதலீடொன்றாக இனங்காணப்பட்டுள்ளது. பிட்டகந்த தொழிற்சாலையை கழற்றி அகற்றுவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் விற்பனையில் இருந்து கிடைக்கின்ற பணத்தை தோட்டத் தொழிலாளர்களின் நிலுவை நியதிச் சட்டப் படிக்களை தீர்த்து வைப்பதற்கு பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

விளைவற்ற சொத்துக்களை உரிய பிரகாரம் பயன்படுத்த வேண்டியிருந்ததுடன் நீண்ட காலமாக மூடப்பட்டுள்ள தொழிற்சாலைகள் தொடர்பாக முறையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

3.3

மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

எல்கடுவ பெருந்தோட்டக் கம்பனியின் பிரதான அலுவலகத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட 35 பதவியணியினர்கள் காணப்பட்டதுடன் உள்ளபடியான பதவியணியினர் 31 ஆகும். அதன் பிரகாரம் மூன்றாம் நிலையில் 04 பதவிகளில் 04 வெற்றிடங்களும் 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு காணப்பட்டது. அவ்வாறே தோட்ட பதவியணியினருக்காக அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் 116 ஆக இருந்ததுடன் உள்ளபடியான பதவியணியினர் 88 ஆனமையால் 28 பேர்களில் வெற்றிடங்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2020 ஆம் ஆண்டின் போது எல்கடுவ பெருந்தோட்டக் கம்பியின் பிரதான அலுவலகம் மாத்தளையில் ஸ்தாபிக்கப்பட்டதன் காரணமாக கொழும்பில் அமைந்துள்ள பிரதான அலுவலகத்தின் உத்தியோகத்தர்கள் மாத்தளையிலுள்ள அலுவலகத்திற்கு மாற்றும் போது சில ஊழியர்கள் தமது தனிப்பட்ட காரணத்தின் அடிப்படையில் சேவையிலிருந்து விலகிச் சென்றதன் காரணமாக ஊழியர் வெற்றிடம் ஏற்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

போதியளவான பதவியணியினர் இருக்கின்றமையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரை திருத்திக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

அவதானிக்கப்பட்டது. அந்த அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியில் 24 சதவீதமும் தோட்ட செயலாற்றலின் அடிப்படையில் பதவிகளை நிரப்புவதற்கோ அல்லது அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரில் திருத்தங்களை மேற்கொள்வதற்கோ கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

தோட்டங்களின் நிருவாக நடவடிக்கைகள் மற்றும் மேற்பார்வை நடவடிக்கைகளை உரியவாறு பேணிச் செல்வதற்கு காணப்படுகின்ற பதவியணியினர் போதியளவாக இருந்தமை முகாமைத்துவத்தால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

நிதியாண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் நிர்வாக சபை அங்கீகரித்த வருடாந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் வரைவு ஆண்டறிக்கை என்பன கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதும் 2020 ஆம் ஆண்டின் நிதிக்கூற்றுக்கள் 2023 யூன் 05 ஆம் திகதியே கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2022 திசம்பர் 31 இல் நிர்வாக சபையினால் கணக்குகள் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. வரைவு ஆண்டறிக்கை இதுவரை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பாராளுமன்றத்தின் பொது முயற்சிகள் குழுவின் பரிந்துரையின் அடிப்படையில் எலக்டுவ பெருந்தோட்டக் கம்பனியின் பிரதான அலுவலகம் மாத்தளையில் ஸ்தாபித்தமையால் ஊழியர்கள் சிலர் வேலையிலிருந்து விலகியிருந்தனர். எனினும் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன் கணக்குப் பிரிவின் முதன்மைப் பணிகளை நடாத்திச் செல்வதற்காக அதற்கு சமமான தகைமையுடன் பதவியணியினர் சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர். அதன் பிரகாரம் கணக்கு அறிக்கை தயாரித்தல் கால அட்டவணியின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன் 2021 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளின் இறுதிக் கணக்குகள் குறித்துரைத்த திகதியில் கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபைக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

வருடாந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் வரைவு ஆண்டறிக்கை என்பன குறித்துரைத்த திகதியில் கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.